

Передплата

на «РУСЛАНА» вносить:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор!
на чверть року 5 кор.
на місяць 1-70 кор.

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року 8 рублів
або 18 франків
Пощиною число по 16 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — В Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. пополудни.

Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» від ч. 1. пл. Домбровского (Хорунщини). Експедиция місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи авertas ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Підписка на вишні, чи на середні школи.

Недавно кинено клич на заложени приватного університету через підписку. Гадка сама собою велична і спасенна, тільки задача за тяжка на наші сили. А мимо того найшла відгомін у патріотичних руських серцях. З ріжних сторін краю надходять вісти, що товариства, збори і віча підносять той клич і жадають організації добровільного податку. Ми і надіяли ся сего, коли при обговорюваню дотичної брошури піднесли, що гадку автора треба лише вихіснувати для якоїсь народної ціли, яка була-б відповідна нашим силам і практичним потребам.

І ось надсилають нам допись, в якій автор вказує правдиву ціль для нашого загального змаганя. Як завсїгди, не добачували єї люди не тому, немов она скрита, або далека, але як-раз тому, що така явна, проста та близька! Коли міністер др. Гартель висказав ся, що основувати університет без попередного виображуваня професорських сил, значило-б запрягати коня з задку воза, то основувати вільний університет значило-б хиба висадити коня на віз, а самому запрячи ся в плії. Бож нема жадної певности, чи кольоквія і іспити на вільнім університеті стали-б важними, а абсолюторія сего університету управляла до чого небудь.

Отже замість креованя приватного університету звернім сей святий огонь народної енергії на справу основуваня руських гімназий і учительських семинарий. Цілий ряд міст східної Галичини не має ні одної середної школи, в деяких папує велике переповненє, а мимо того що в них число Русинів є достаточне до виповнення нової гімназії, они тиснуть ся разом зі шкодою для розвитку науки, здоровля і свого народного духа. В деяких містах, як пр. у Снятині, Жовкві і др. серед чисто руського населеня проєктують основанє польських приватних гімназий, а коли нас випередять в основаню, тоді певно і випередять в удержавленю їх. Колиж правительство удержавить кілька польських приватних гімназий, тоді для Галичини висилить ся вже так, що ми з нашими гімназиями, коли не приступимо зараз до їх основаня, будемо могли чекати і кільканайцять літ. Тому не можна нам ані на хвилику знехтувати поданого з Чернівців клича; наложім на себе податок! — щоби вже зі слідуючим роком прибуло нам бодай кілька, коли не кільканайцять приватних гімназий!

Що до практичного переведеня ідеї основуваня нових гімназий пише нам автор сей гадки ось що: Подумаймо собі хоть половину сеї суми, яку в звисній брошурі преліміновано на приватній університет, отже 150.000 К. річно ужитих на цілі образованя молодіжи в середних школах! Скільки нових, інтелігентних сил прибуло би народови, скільки надій зросло-б убогим родичам, яке оживленє народного руху настало-б вже по кількох літах треваня такої

народної підписки! Тут нема сумнівів, нема заводу: кождий мав би спроможність глядіти на розцвітаючі плоди своєї патріотичної жертволюбности, кождий нагрівав би душу пламенними надіями, які пашіли-б з молодих личок тих сотень просьвічених козаків. І тою дорогою, хоть посередно, але далеко скорше і певнійше ми здобудемо і наш університет, бо в недовгім часі будемо числити наших академиків не на сотні, а на тисячі — а тоді і найвисша школа повстане вже силою необхідної конечности.

В імя Боже! Кладім підвалини. Нехай сей клич згромадить всю руську родину коло будови святини просьвіти! Тоді судить ся нам невдовзі довершити єї копулу. Нехай сей клич залунає по всій руській землі, щоби ні одної одилиці на ній не стало, яка-б свята Воскресеня Господнього не витала з думкою на се всенароднє відродженє нашої суспільности.

В кождім майже місточку маємо чи то філію педаг. Товариства, чи якесь просьвітне товариство, чи живійні одиниці. Вони то повинні взяти справу в свої руки і завязати місцеві комітети, а опісля завязати загаль інтелігентній повіту до як найенергічнійшої акції. Вони мали-б застановити ся, чи обмежитись на разі тільки на першій класі гімн., чи на низшій гімназії, постарати ся о якийсь підпомоговий фонд, що найбільшим ученикам облегчував би складанє іспитів і уможлилював перехід до висших клас других руськ. гімназий і т. д. та усіми силами старати ся, щоби першу класу отворити вже з слідуючим шкільним роком. Особливо міста як Борщів, Снятин, Сокаль, Самбір, Турка, Комарно і ин. повинні сейчас приступити до основаня руських приватних гімназий. Що правительство не дуже спішить ся закладати для нас руські гімназії, сего найкрасший доказ маємо на станиславській гімназії... Опісля послі, як громади, товариства будуть докладати всіх старань, щоби приватні гімназії удержавлено.

Саме переведенє киненої гадки в конкретне діло не таке важке. Для одної класи потреба двох учительських сил: настоятеля і учителя. Нашим суплентам се всьо одно, чи учительовати в ц. к. гімназії, чи в приватній — літа служби й так йому не числять ся. На настоятеля можна-б упрости (думаємо впрочім, що вони дуже радо підняли-б ся сего патріотичного труду) наших вислужених професорів, емеритованих директорів.

З материяльного боку справа також не така непоборима.

Дві кімнати: одна просторійша на класу, друга менша на директорську канцелярню місячно 30—40 К, обслуга, опал, освітленє 20 К; одна учительська сила 120 К, друга 200 К — разом 400 К місячно. Про бібліотеку на разі мусіло-б подбати Наук. Тов. ім. Шевч., педаг. Товариство і «Просьвіта». (Не вчислені кабінети і шкільна обстановка). В містах, як пр. в Самборі, Станиславові і ин., де є професори-Русини, можна-б години так порозкла-

дати, щоби учителі могли вчити в приватній руській гімназії.

Додамо ще 200 К до того рахунку, так що перший рік коштував би 6.000 К річно. Дальші роки вимагали-б тільки розширеня і не коштували-б більше як 4.000 К так, що удержанє цілої низшої гімназії коштувало-б 18 20.000 К. Можна би в деяких містах поперестати на низшій гімназії, і єї абсолювентів передавати до державних руських гімназий, бо у висших класах є звичайно більше місця.

Що до наших приватних гімназий найшло би ся досить молодіжи, жадної науки, доказує хотьби се, що рік-річно в руських гімназиях відкидають при вступних іспитах десятки хлопців, не тому, що може за слабо приготовані, але тому, що число паралельок є ограничене, а існуючі так переповнені, що прямо не можна більше учеників приймаати до руських гімназий. А щож донерва могла би тут зробити агітація в тім напрямі, порада і заохота!

Ми бачили по містах повно усяких приватних інтернатів, жіночих гімназий, які удержують підприємці-одилиці, що збивають на тім гроші, чи наш один повіт не в силі удержати одної руської класи гімназійальної? Два-три повіти, отже яких 250—300 сіл зложило би 400—600 К вже тоді, коли-б одно село скинуло ся по дві корони місячно, а сеж спроможна вже одна інтелігентнійша одиниця, не беручи в рахунок широкого загалу селянства.

Справа, як бачимо, зовсім не важка до переведеня, зависить тільки від нашої доброї волі!

Одно лише, усяка позитивна робота можлива тільки без кацанів, що для своїх партийних цілей обкрадають народне добро, міліоновий масток «Народного Дому», вливаючи за се отрую в наш український, національний організм».

Десятиліте праці.

Загальні збори тов. Шкільна Поміч в Коломиї відбули ся дня 15. марця 1902. в присутности 32 членів.

Голова товариства зазначивши, що ц. к. Староство повідомлено о зборах в приписанім часі і сконстатувавши достаточне число членів (о 8. год.), отворив збори ось такою промовою: «Позаяк за 3 місяці скінчить ся десять літ, як існує наше товариство, так думаю, що не буде від річи, коли позволю собі коротко перейти вго історію в сїм часі, щоби світлі збори могли приглянути ся та пізнати чи і як поступало товариство, що ніколи не шукало розголосу, та чи взагалі відповіло своїм цілям і задачам. — Як-раз йде десятій рік, як отворено в Коломиї і кл. гімназ. руську в вересні 1892. р.

Найшли ся в тім часі мужі, щирі патріоти і прихильники молодіжи, що не лиш помагали до здійсненя бажаня всего Покутя, щоби тут заложити руську гімназію, але що не забули і про се, щоби тій молодіжи, переважно убогій, та і з подальших сторін, забезпечити прожиток в місті, а також підмогу в одежі, книжках, а відтак і моральну опіку. Бо коли в вересні 1892.

